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Wir flhren Wissen.

10. Widerstandsmessungen

D-I man  aus zweil Grundeinheiten des elektrotech-
nischen Mabsystems immer die dritte berechnen kann
und wir die Spannung mit dem Voltmeter, die Strom-
stirke mit dem Amperemeter direkt messen konnen, sind
wir auch dber den Widerstand eines Strombkreises ohue
weiteres unterrichtet. Es 1st deshalb nicht unbedingt er
forderlich, sich Fir Widerstandsmessungen ein beson-
leres Mebmstrument anzuschaffen., Allerdings ist fin
den Uhrmacher, der sich sebr eingehend mit elektrischen
Ulren oder tberhaupt mit Elektrotechnik befassen will,

Widerstandsimeligerit (Melibriicke) sehr wichtig. -

dessen, solch ein Instrument kostet Geld, und da es bei
ten Messungen, die der Uhrmacher an elektrischen Uhren
Hn leren Anlagen vorzunehmen hat, nicht auf seh
robie Genaunigkeit ankommt, kann er auf die direkte
Widerstandsmessung ganz gut verzichten und sich mit

wdirekten Methode begniigen.

Will man 2. B. den Widerstand einer Nebenuhr messen,

tiahrt man auf folgende Weise. Man schaltet ein-
| vebenuhr an emne Batterie und |1|-_;1 das Volt-
et die Klemmen der Batterie, das Amperemeter in
=1 wireis nach Bild 12, Das Voltmeter zeigt z. B
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pan von 3.4 Volt an, das Amperemeter eine
nstarke von 18 Milliampere. Der Widerstand (5.4
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300 Ohm,
wldlls genau 1st die Messung natiirlich nicht, denn die
tellen den Gesamtwiderstand des Stromkreises
da Es ist darin der Widerstand der Leitung L und de:
Widerstand des Amperemeters A enthalten. Beide Wider-
stande sind aber so niedrig, daB sie vollig vernachlassigt
werden kinnen. Nun kann man das Voltmeter auch ;Ttl
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tie Klemmen KK der Nebenuhr legen (Bild 13). Auch
tliese Messung ist nicht ganz g:.-u;u?, denn jetzt ist das
Voltmeter parallel zu der Nebenuhr geschaltet, und das
Amperemeter zeigt den Strom an, der durch die Neben-
uhr und das Voltmeter flieBt. Da aber der Widerstand
des Voltmeters sehr grofl ist, wird der Gesamtwider.
stand nur sehr wenig verringert, und auch diese Dif-
ferenz kann unberitcksichtigt bleiben. |
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Meffungen an elektrifchen Whrenanlagen

Von Q4. Suhiﬁnherg

(Fortsetzung zu Seite 585)

Besteht eine _."UI].'L_I__[-_' aus vier Nebenuhren (Bild 11)
von denen jede 300 Ohm Widerstand hat. und betract di
lx!-..-lnsrl::.']a_a]ul|_1r1111|.;_[I;|r1 den "t‘n"..'i'--._'ll'.llrll".".l 6 Volt, so tlielit
durch jede Nebenuhr eine Stromstirke von (6 Volt - 20
Ohim) (U200 Ampere. Lhe Stromstirke. die
meter A anzeigt, betrigt demmnach 0.080
Voltmeter zeigt 6 Volt, wir rechnen f
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das Ampere-
Ampere. Das
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Uhm. Scha e win

alromstarkse unmen
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Ciesamtwiderstand ist also 75 b
naoch mehr Uhren dazn, so steigt die
um 20 Milliampere pro Uhr. Bei zehn Uhren wiirde sje
schon 10020 = 200 Milliampere, also 02 Ampere bhe-
tragen und der Gesamtwiderstand ist (6 Volt: 0.2 Am
pere) — 30 Ohm. Bei parallel geschalteten Widerstinden
verringert sich der Ciesamtwiderstand n
||i||.rl|_-_'|.'r-a|]:||'.1_'l;_'.'| Widerstand

L eV WS

Cine gestdrte Uhrenanlage besteht 2 B. aus zwanzig
Nebenuhren, die mit einer Klemmenspannung von 6 Volt
betrieben werden. Jede Nebenuhr hat einen Widerstand
von 300 Ohm, der Gesamtwiderstand betriot demnach
300 : 20 =15 Ohm. Zeigt das Voltmeter 8 Volt. so muf}
das Amperemeter 8: 15— 0,533 Ampere anzeiven Leigt
es weniger an, so laft sich daraus schlielien. dafi eine
Anzahl Nebenuhren aboetrennt sind., die
unterbrochen ist.
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zeigt es mehr an, so ist eln
vorhanden, auf alle Falle noch ein

achaltet man ein Volt- oder ein Amperemeter richtic
emn, so darf man sich nicht einfach damit berniizen. die
“:|'.|.!'I';:1L;1 oder die Stromstarke abrzulesen und sur Fennt-
nis zu nehmen, sondern man |
die angegebenen Werte der Anlage entsprechen: mit
inderen Worten, man mull den Widerstand der Anl T
nicht nur messen, sondern auch zur Kontrolle berechns
oder schatzen.

mul z1ch HTEr iragen, op

Den Gesamtwert des Widerstandes aller aneeschlos-
seaen Stromverbraucher, z. B. von zehn Nebenuhren u
berechnen ist sehr leicht, wenn sie alle den oleichen
Widerstand besitzen und dieser bekannt ist. Haben die
Uhren 300 Ohm Widerstand, so haben zehn parallel -

schaltete Uhren 300: 10 0 Ohm, 20 Uhren habet
T N ?
4 () R
100 2e0 Jo¢
52 2 &
v
Bild 14

15 Ohm Gesamtwiderstand. Etwas schw eriger wird die
Sache, wenn die eingeschalteten Widerstinde verschie
tlen sind. In diesem Falle ist der Gesamtwiderstand, der
Kombinationswiderstand, stets niedriger als der kleinste
Einzelwiderstand. '

In Bild 14 hat die Nebenuhr NU1 einen Widerstand
von 200 Ohm, NU2 einen Widerstand von 300 Ohm
AuBerdem ist noch ein Nebenschlufwiderstand R von
100 Ohm eingeschaltet. Der Kombinationswiderstand muli
auf alle Fille niedriger sein als 100 Ohm. Man kann
ihn leicht nach folgender Formel ausrechnen:
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lch weili, daB derartige Formeln unbeliebt sind: man
kann auch auf folgende Weise verfahren, etwas umstind-
licher zwar, aber leicht verstindlich. Man nimmt eine
beliebige Spannung, am besten gleich die Betriebsspan-
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